

胶州湾海洋航空遥感实验 ——中国海洋遥感研究的开端

中图分类号: G322.9

文献标识码: E

文章编号: 1000-3096(2010)03-0092-02

“Remote Sensing”即“遥感”一词，最早来自于西文。在西方社会，在20世纪六七十年代该词已经被科学家广泛接受、大量使用。但在当时有着特殊政治、经济和社会环境下的中国，外文文献，即便是科技文献也是少之又少。为此，当人们第一次接触到该词时，的确有点“不知所措”。翻阅我国早期的科技论文文献，“Remote Sensing”一词的翻译可以说是五花八门，有叫“远视”，“遥视”，也有叫“远观”者等等，最后，基本上将“Remote Sensing”一词统一称为“遥感”的时间应该大约是在80年代中后期。当然，也伴随着其科学技术的发展和进步一起走过了它的童年、青年和壮年。在中国科技发展史上留下了它浓墨重彩的一笔。

在中国科技发展史上，特别在中国海洋遥感科技发展史上，海洋遥感和其他学科一样走过了漫长的探索岁月，历经了从无到有、发展、壮大的艰难历程；历经了由最初的目视判读到定性和半定量时代，到现在的数值和定量遥感时代。中国海洋遥感也已经由最初靠仅利用国外气象卫星资料进行有限的目视判读、定性描述，跨越发展到现在已经拥有自主产权的“海洋-1号”卫星；从只能利用NOAA(National Oceanic and Atmospheric Administration)气象卫星图像进行海洋风场、浪场、温度场、海冰和流场定性研究和人工信息解译，发展到现在计算机自动解译与识别，海洋信息的模式定量反演、提取；从仅用于地理信息的识别与地貌信息特征佐证，发展到现在的空间三维制图、自动分类、动态监测、深海地形反演和海洋环境的实时监测；发展到现在的工程前地质地貌调查、环境评价、功能区划和海洋赤潮、风暴潮、海冰等灾害的实时监测，为国家经济、社会发展，领导科学决策与科学管理提供了海量、实时的监测数据，取得了巨大的经济效益和社会效益。为此，也赢得了国内、外同行的赞誉。

所有这些成绩的获得，无不让我们欢欣鼓舞，为之骄傲。

追忆海洋遥感研究的历史与发展，有两件事是值得记述的，它就是具有划时代意义的开场篇——“胶州湾海洋航空遥感实验”和国家海洋局第一海洋研究所“海洋遥感组”的成立。它的出现，标志着中国海洋遥感研究时代的开始。正由于这两件事的出现，才使中国海洋遥感研究组织像雨后春笋一般，发展壮大，遍及全国大江南北；正由于这两件事的出现，才使遥感技术在中国海洋研究中得到了更加深入的应用，得到了应用领域的空前拓展，以致在今天才有更多国家级大型和重大课题与任务出现在更高层面上。然而，追述那发生在30年前的日日夜夜仿佛就在眼前。

空间遥感从早期单纯军事、政治意义上的空间技术展示与竞争走向民间、经济与社会是以美国NOAA系列气象卫星的空间运行，接受频道、解码的世界公开，向世界各国提供全天24小时气象卫星云图为标志。它的出现，将人们从原有的水平视觉直接带入到几十乃至上百或上千公里的空间；它的面世，从此世界任何地区再也没有一次飓风或台风或其他恶劣天气由于监测视野的局限被漏报，没有一次被恶劣的飓风或台风突袭，而人们竟然全然不知；它的面世，使人们真正从空间看到了我们生存的地球，看到了覆盖地球表面70%多的海洋，看到了覆盖在陆地、海洋上空的大气运动；当然，也看到了海洋中更为详尽的环境状况以及在复杂动力环境影响下的多种海洋学现象。尽管它现在所携带的传感器有限，分辨率和全天时监测能力还远远满足不了人们日常生活和经济社会发展以及科学的研究的需要，然而，它真正的科学价值在于，它改变了人们的常规思维，完成了人们几百乃至上千年梦寐以求的“更上一层楼”俯视群山巍峨、群雄逐鹿的愿望，实现了人们思维方式的历史性跨越。它必将推动科学技术，推动相关科学的发展与进步。

然而，在20世纪60~70年代，在东方这片古老文明的大地上，由于政治的原因，未能将国际上这一重大转变和技术革命给予足够的重视。1978年，是中国改革开放的初年，思想上拨乱反正，事业上百废待兴，人们在思想意识上也从单纯的“政治挂帅，重革命、轻生产”开始了向两者并重或向重生产的方向转变，科研战线也是如此。在那个动乱和彷徨的年代，尽管科研并不是科研人员的第一要务，但是，仍然有那么一些人，在有限的科技文献中，洞察到了国际上科技发展的未来和前沿；洞察到了遥感技术必将在海洋学和环境科学的研究中发挥更大的作用；觉察到在不远的将来，海洋的空间遥感时代即将拉开帷幕。为此，几经周折和反复的科学论证，于1978年3月由曾荣(时任所长)、刘宝银和郑全安同志发起，经国家海洋局第一海洋研究所党委研究批准，成立了中国最早的专业研究海洋遥感的科研组织——“海洋遥感组”。她的诞生，标志着中国海洋遥感正式走上了科技舞台。月余，笔者有幸加入其中，当时全组共有6人，他们是郑全安、刘宝银、薛德镛、张国才、吴永森和于衍桂，其专业分别来自微波、光学、电子技术、地理学、海洋与气象。

随着组织的健全，人员的不断加入，研究工作的不断的深入，在分析国外现有技术发展的基础上，结合国家当时对环境监测和海洋管理与研究的重大需求，科学论证并选择的第一个研究突破点就是：海上溢油航空遥感监测。

在国家海洋局和有关部门的大力支持下，经过长达 1 年多的技术准备，包括不同油种的光谱实验、油膜水面扩散的模拟实验、机上航空遥感仪器的调试、标定、光谱实验和现场实验区实验时机的选择等，最后决定，于 1979 年 9 月上、中旬择机在胶州湾及其邻近海域进行海上溢油航空遥感模拟实验。

实验于 1979 年 9 月 9~17 日在胶州湾和胶南进行。实验分 4 个组，即指挥组、机上技术组、海上现场实验组和后勤保障组。除机上技术组组长由专业技术人员担任外，其他 3 个组组长分别由久经战争沙场的老领导担任。他们分别是：指挥：王颐桢（时任副校长）；海上现场实验总负责：王殿首（时任所科技部部长）；后勤保障组组长：陶魁武；机上技术组组长分别为：郑全安和史长青；海上现场实验环境参数和油溢布控监测、数据处理由吴永森负责。执行这次飞行任务的飞机是国产直五型直升飞机（图 1），由北航某团机务组执行该飞行任务。机上装载的实验传感器有：航空相机、微光闭路电视、红外测温仪和成像微波辐射计等。实验分为两个实验海区：胶州湾和胶南大江口实验区。实验共计飞行 11 个航次，多个航高，飞行时间长达十几个小时。海上任务由国家海洋局北海分局“海调-101”号和“向阳红-08”船承担和国家海洋局第一海洋研究所 20 余位科研人员执行海上监测、观测和实验用料布放任务。

“长鹰，长鹰，我是黄河，听到请回答”。1979 年 9 月 9 日，晴空万里，只有微风拂过海面，荡起层层涟漪，在潮汐的作用下，周期性地运动着。时值中午 12 时，一束清脆的电波划破了长空。随着指挥部一声呼叫，中国海洋遥感研究时代的第一道序幕迅即拉开了。

“黄河，黄河，我是长鹰。长鹰一切准备就绪，原地待命。”

“黄河明白。”

“黄海，黄海，我是黄河，听到请回答。”

“黄河，黄河，我是黄海。黄海已经到达指定海域，一切准备就绪，原地待命。”

“黄河明白。”

“长鹰，长鹰，我是黄河，按预定时间准备起飞，航向：指定海域。”

“长鹰明白。”

“黄海，黄海，我是黄河，长鹰将按预定时间起飞，黄海要按预定时间进行海上测量、按预定方案在预定方位、用量布放实验用油并进行现场记录。”

“黄海明白。”……

随着飞机马达一声急促的加油声，“长鹰”旋即离开了流亭机场，飞向了蓝天，飞向了指定海域……

在完成可见光、热红外、微波、闭路电视系统等载航仪器的各项航空实验任务后，随着“飞鹰”最后一个航次的归航和成功降落，连续 8 天的海-空同步航空遥感实验圆满地画上了句号。

通过海-空海洋航空遥感实验，在中国第一次获得了现场条件下的大面积海上溢油海面扩散、漂移和油膜的海空现场同步实验数据；第一次展现了从空间观测并记录下的胶州湾海面波浪、海岛形状与分布等高分辨率信息；获得了有关海洋环境污染、工厂或船舶排污、海岸带变迁、围垦改造、开发利用等方面直观信息、资料。同时，也使人们真正认识到，航空遥感技术可以应用于海洋科学的研究中，特别是在海洋环境、潮间带和浅海地形的监测，海岸带规划、开发管理以及海洋学动态参数等的实时、快速监测、数据提供、决策咨询等方面具有突出重要的意义。在这些领域，航空遥感技术远距离探测、同步、快速、大范围、地面和光谱分辨力高、机动灵活等特点可以得到充分的发挥，可以解决传统方法无法解决和难以解决的问题。

实验的成功，不仅拉开了中国海洋遥感研究的第一道序幕，也标志着中国海洋遥感技术真正从理想走向了现实，从理论走向了实际，标志着中国真正海洋遥感时代的开始。

30 年，弹指一挥间。回眸海洋遥感研究曾经取得的每一项成就和进步无疑使人感到振奋。时下，历史的快车已经进入了 21 世纪，科学技术也进入了日新月异、高速发展的时代，在这个百舸争流的年代，相信海洋遥感和其他科学技术一样，必将伴随着共和国的前进步伐走向更加辉煌的明天。



图 1 胶州湾航空遥感实验用直五型直升飞机

国家海洋局第一海洋研究所 吴永森

(本文编辑：刘珊珊)